



过年,是每个中国人心中抹不去的情结。面对严峻复杂的冬季疫情防控形势,为了减少春节期间的人员大规模流动,近日,全国多地先后发出“春节期间非必要不返乡”的倡议,不少人选择就地过年。异乡过年也是年,就地也能过好年。本期时评,我们一起聊一聊——

# 就地过年 一样精彩

就地过年 温暖不缺席

□高味

近期,浙江省义乌市发布的一则春节防疫通告火了。为了鼓励人们留在当地过年,义乌市给出了方方面面的福利。从发放电子消费券、现金红包到建议房东减免水电、房租,从节日期间免收门诊、急诊挂号费到市区文化馆、博物馆、全民健身中心等公共文化场馆免费开放,一项项周到而务实的举措,让不少网友直呼:“真是有诚意啊,想不留都舍不得!”

义乌市留人过年的诚意并非特例。受疫情影响,为避免因春节流动带来的安全隐患,多地发出“非必要不返乡”的倡议,鼓励人们就地过年。各地政府纷纷出台奖励措施,出实招响应该一倡议。例如,杭州市为非浙籍留杭过年务工人员发1000元现金补贴,上海市给留沪外来建设者赠送通信费补贴、健康医疗补贴和扶贫产品零食礼包……外地务工人员为了城市的发展奉献力量 and 汗水,在特殊时期,城市发放诚意满满的大礼包,温暖了他们的心,让他们感到被尊重、被需要。

就地过年,温暖不缺席。温暖来自城市的人文关怀。就地过年,对城市来说是一道考题。往年每年过节,当务工人员返乡过年后,很多城市甚至成为空城。今年,留人过年,城市将变得拥挤、热闹。如何让这么多外乡人过一个温暖的春节值得思索。节日期间,城市的物价是否平稳、交通是否畅通、水电气煤供应如何,这些都需要城市各部门未雨绸缪,提前做好准备。此外,人口增多了,疫情防控的担子随之重了,相关部门还要做好入户登记、核酸检测等疫情防控工作,为城市筑牢安全防线,让留下来的人员过一个安全年。

温暖来自政府部门的贴心服务。要让外地务工人员安心留下来,除了真金白银的物质奖励,还要有针对性、特殊性的服务保障。让人留下来,如何留?家人如何安置?能否过一个舒心年?这些都是需要考虑的问题。政府部门在作出决策之前,要从务工人员的实际情况出发,将服务保障的触角渗透到生活细节,要安顿好外乡人的吃穿住行,关照好外乡人的家人,解决好他们的后顾之忧。

当然,就地过年,离不开外地人员的支持和付出。春节是团圆的节日,在外打拼了多年的游子,最大的欣慰莫过于与家人团聚。但特殊时期,外地人员舍小家为大家,积极响应疫情防控需要,值得称赞。对外地人员来说,既然留下来就要安心,要珍惜城市给予的温暖和方便,遵守当地的防疫要求,过一个欢乐、温暖、安全的别样春节。

□邓娟

随着春节的临近,网上“年货节”火了起来,不仅商务部把“年货节”搬到了网上,多地也推出了各有特色的“年货节”。网上“年货节”从1月20日开始,持续到2月18日,而且“春节不打烊”,把年夜饭、新鲜果蔬、半成品等及时送到消费者手中,保证大家过一个安定、幸福、祥和的春节。

把“年货节”搬到网上,是今年疫情防控形势的需要。我们知道,近期,多地出现散发疫情,防控形势严峻复杂。而一年中最重要的节日——春节日益临近,我们该如何过年?诚然,春节是居家团圆的节日,但疫情防控更重要。为大局着想,我们要积极配合疫情防控要求,支持就地过年。就地过年,去“云端”看看,一样很精彩。

“云上过年”,今年尤其热闹。网上“年货节”给我们营造了浓浓的年味儿。网上“买年货”“赶大集”“云餐厅”“云拜年”等特色活动接连不断。比如,福州市餐饮业烹饪行业协会联动优质餐饮企业,组织开展“春节云上餐厅”活动,为群众提供年夜饭网上订餐、送餐到家服务。网上购物、网上订餐的方式减少了人员聚集,方便了群众购物。“云上”不仅有丰富的物质产品,还有“精神大餐”。据报载,春节期间,故宫博物院将推出“云上”文化大餐,备受关注的故宫数字文物库栏目将全新发布15000件文物影像,并推出“牛主题文物专题”。由此可见,“云上过年”的确很精彩,你不想尝试吗?

“云上过年”是疫情防控形势下一种特殊的过年方式。这种方式为商家提供了“弯道超车”的另一条途径。相关部门应该加强协调,联合我市相关餐饮企业、商超等开展线上服务,采取发放购物券、举办线上促销活动等方式,营造“云上过年”的氛围,方便群众购物,促进消费,带动地方经济发展。同时,我市的文物单位、“网红”街等,也可以开展相关的“云上展览”“云上表演”等活动,丰富群众的精神文化生活,进一步扩大景区景点的影响力。

就地过年,我们不妨走上“云端”,为家人挑选心仪的服装,为过节备好丰盛的宴席。“云上过年”,我们一起为防疫助力,尝试不一样的年味儿。当然,春节是团圆的节日,就地过年,我们也不要忘记通过“云端”给远方的亲人送去祝福和温暖。

□黄亚明

“今年过年,咱不催婚、不催生,不催孩儿往家奔。告诉各家娃娃,咱就地过年,亲情不减,实在想你爹娘,网上买点年货送回家,情到礼到心意佳。”近期,曾用大喇叭喊话防疫的新乡市辉县市大古城村党支部书记李德平再次“上线”,一句句暖心提醒通过“大喇叭”传递给每一位村民。

随着春节脚步越来越近,外出务工的游子是否返乡过年成为热门话题。春节是举家团圆的节日,家乡的父母都盼望在外打拼一年的子女能返乡团聚。但是,今年春节又有特殊之处。入冬以来,随着全国多地出现局部疫情,由于农民居住分散、乡村医疗卫生力量薄弱等因素不利于快速控制住疫情,农村疫情防控工作成为重中之重。

继《冬春季农村地区新冠肺炎疫情防控工作方案》出台,提出“持核酸检测阴性证明返乡”“14天居家健康监测”“对返乡人员实行网格化管理”等具体要求后,中共中央办公厅、国务院办公厅还印发了《关于做好人民群众就地过年服务保障工作的通知》。《通知》要求,要合理有序引导群众就地过年,疫情高风险地区群众就地过年,把人员流动降到最低,防止因人员流动导致疫情传播扩散。中风险地区群众原则上就地过年,特殊情况需要出行的,需经属地疫情防控机构批准。低风险地区倡导群众就地过年,非必要不出行。

如何让村民了解这些疫情防控的新要求并自觉遵守新要求?乡村“大喇叭”用通俗易懂的乡音,用大白话讲明白了大道理。其实,不仅是李德平的“大喇叭”喊话火爆网络,很多农村地区的大喇叭都在疫情防控中发挥着重要作用。比如,北京市平谷区创作了多首疫情防控顺口溜,通过“大喇叭”广播打通了274个村庄防疫的“最后一公里”。“大喇叭”以接地气、通民心的方式,发出了科学防疫、全民防疫的提醒,唱响了疫情防控好声音。通过“大喇叭”发动群众,织密了联防联控、群防群治的网络。

春运的大幕已开启,选择就地过年的你,舍小家为大家,家乡父母会理解。随着各地发放就地过年“大礼包”,相信无论身在何处过年,你都会感到温暖,因为大家用实际行动筑起了农村疫情防控的“铜墙铁壁”。

『云上过年』亦精彩

乡村『大喇叭』传递暖心话



## 让美丽乡村充满幸福细节

□高味

据本报报道,安阳县首个村史馆落户崔家桥镇双塔村,新建的村史馆一开门就吸引村民争相去“打卡”。一件件老物件唤起乡愁记忆,一个个展板见证乡村变化,不少村民在村史馆内看到村容村貌的变化,感慨乡村变得越来越美丽。

村史馆作为传承乡村文化的重要载体,能够很好地保护当地古物,传承传统风俗,是推动乡村文化建设的重要一环。随着美丽乡村建设的推进,乡村的道路宽阔了,房屋宽敞了,农民的腰包也鼓起来了。然而,美丽乡村建设不能仅依靠“硬指标”,“软实力”同样不可忽视。“软实力”藏在乡村生活的细节里,也根植于村民不断提升的精神素养中,这些都

是美丽乡村建设成效最生动的注解。细节体现在保留特色,传承乡土文化。乡村是传统文化的土壤,广袤的大地上散落着一个一个等待发掘的宝藏。比如,一代又一代传下来的好手艺,每家每户都不同的家风家训,再比如一些古村落、古建筑、古文物等乡村文化的修缮和保护,都是弥足珍贵的财富。传统文化博大精深,关乎村民的获得感和幸福感。想要挖掘乡村传统文化,除了用心留意群众的精神需求外,还要注意保留乡村风貌、发展地域特色,留住人文血脉。此外,更要充分激发群众的积极性和参与性,将传统文化的保护与日常生活有机结合,在点滴生活中传承、发扬。

细节体现在传播文明理念,涵育文明乡风。乡村美不美,除了要有美丽的村容村貌、

干净整洁的环境,还要有淳朴的民风民情、充实的道德涵养,以丰富村民的精神生活。当下,不少村庄开启了文明乡风建设。例如,有的村子开设了道德讲堂,聘请教授、党员为村民讲道德模范的故事;有的村子建了文化墙,立下了村规民约,在潜移默化中树立文明新风尚;还有的村围绕勤劳致富、诚实守信、遵纪守法开展各类评选活动……一系列形式多样的活动,传播了乡村传统文化,弘扬了文明新风尚,为村民幸福生活增加了色彩,让乡村振兴有了更丰富的内涵。

美丽乡村入画来,幸福生活甜如蜜。建设美丽乡村,要让幸福元素渗透到生活的方方面面,让精神家园日常化、形象化、生活化,从而使每个人都能感受到。只有这样,才能让越来越多乡村留住青山绿水,记得住乡愁。

琐事闲聊

## 文明,智在礼让

□邓娟

据安阳网报道,为保障广大群众春运期间出行安全,安阳交警向社会公布了2021年春运期间交通安全“两公布一提示”,内容包括市区易拥堵路段、市区事故易发路段等,提醒广大群众在出行前提前规划线路,合理选择出行时间、方式,自觉遵守交通法律法规,谨慎驾驶,平安出行。

春节期间,人流、车流量较大,我们更应该注意出行安全。出行安全虽然是老生常谈的话题,可交通事故却又不断发生。前段时间,我市4天发生3起追尾事故。就在前两天,在文明大道与朝阳路交叉口,一辆直行车和转弯车辆发生碰撞,两辆车均受损严重,而且有人受伤。一个案例再次提醒人们,出行安全不能疏忽大意。

细看发生的大小交通事故,多数是因为不文明驾驶,抢道、不礼让行人等不文明行为,使得车速过快,难免不发生交通事故。其实,抢先、抢道的原因是车

主为了求快,但却增加了危险系数,如果发生交通事故,“快”就变成了“慢”,损失更大。所以,无论我们选择哪种出行方式,都要牢记,宁可慢三分也不抢一秒。这是礼让的态度,更是文明的表现。

文明,智在礼让。礼让是一种美德。出行,我们应该做到礼让在先、尊老爱幼、礼让他人、遵守秩序。驾驶机动车在路口转弯时,让行人先走;下雨天遇到行人,减速慢行,以免地面上的雨水溅到行人身上;排队时礼让有特殊需要的人……礼让他人,可能会耽误一两分钟,也可能给自己增添一点麻烦,但是,因为你的礼让,行人会更加安全,交通秩序会井然有序;你的礼让给他人带来便利,社会也会因为你的礼让而更加温暖,城市因为你的礼让而更加文明。

春节日益临近,出行别忘了安全。出门在外,我们要时时处处讲文明、懂礼让、守秩序,过一个平安、祥和、文明的佳节。

另眼透视

## 以“非常之举”破解欠薪难题

□姜琳 李平

岁末年初,不少行业进入工资支付高峰期。劳动者及时足额拿到劳动报酬,不仅关系个人权益和千万个家庭的生活,也关系社会的和谐稳定。各地应以超常规举措、特事快办方式,帮助劳动者及时足额拿到工资,让他们过上一个不“忧薪”的春节。

经过多年治理,劳动者尤其是农民工欠薪高发多发的现象已经得到明显遏制。人社部数据显示,全国查处的欠薪案件数、拖欠农民工工资总额及涉及人数均逐年下降。

然而,眼下仍有一些劳动者遭遇欠薪难题,其中既有拖欠多年、反复讨薪未果的“旧账”,也有近期才发生的“新愁”。各地要切实提高政治站位,增强对做好根治欠薪工作的认识,在春节

前采取切实举措,聚合各方力量,主动担当,全力以赴处置欠薪案件。相关部门不妨对历史积案多一点耐心,对复杂疑难案件提级办理,一抓到底,通过调解解决一批、接访化解一批、仲裁处理一批、司法执行一批、应急资金兜底保障一批,让更多劳动者早点拿到应得报酬。

在强化疫情防控、倡导就地过年的背景下,各级党委、政府必须坚持底线思维,强化风险防控,拿出麻木不得、更拖延不得的态度,重点聚焦欠薪多发的工程建设领域,严盯死防、限时办结;对欠薪问题多发的企业实施约谈,敦促其主动“清欠”“防欠”,及时化解工资纠纷,尤其避免一些外来务工人员 and 低收入群体因欠薪陷入困境,让每位劳动者无论在哪里都能安心过年。(据新华社)



## 性能下降

针对近期北方城市遭遇寒潮气温骤降,一些电动汽车低温环境性能下降问题,工信部新闻发言人黄利斌在1月26日国新办发布会上表示,工信部组织整车和动力电池企业、行业机构、高校院所开展技术攻关,加快全气候电池等研发和产业化,并抓紧研究制定相关技术规范,要求汽车企业加强售后服务。

新华社发(程硕作)

征稿启事

《美好生活之我见》面向社会征稿。如果您有对美好生活的点滴感悟,如果生活新变化为您带来满满的幸福感和获得感,请写下来分享给读者。来稿请发送至邮箱 aymbpb@126.com,期待您的参与。



河南新闻奖名专栏